

**Совет Безопасности**

Distr.: General
28 April 2017
Russian
Original: English

Двадцать пятый полугодовой доклад Генерального секретаря Совету Безопасности об осуществлении резолюции 1559 (2004) Совета Безопасности

1. Настоящий доклад является двадцать пятым полугодовым докладом Генерального секретаря об осуществлении резолюции 1559 (2004) Совета Безопасности. В нем содержится обзор и оценка хода осуществления резолюции за период после представления доклада моего предшественника по данному вопросу, который был опубликован 21 октября 2016 года (S/2016/882).

I. Осуществление резолюции 1559 (2004)

2. За время, истекшее со 2 сентября 2004 года, когда была принята резолюция 1559 (2004), некоторые ее положения были выполнены, как это было отмечено в предыдущих докладах. Тем не менее ряд положений, в частности касающихся существования и активности ливанских и неливанских нерегулярных формирований и делимитации сирийско-ливанской границы, еще не выполнены. Достижению более значительного прогресса в какой-то мере помешал конфликт в Сирийской Арабской Республике.

A. Суверенитет, территориальная целостность, единство и политическая независимость Ливана

3. Принимая резолюцию 1559 (2004), Совет Безопасности стремился укрепить суверенитет, территориальную целостность, единство и политическую независимость Ливана под единой и исключительной властью правительства Ливана на всей территории страны в соответствии с Таифскими соглашениями 1989 года, которые обязали выполнять все политические партии Ливана. Эта цель остается главным приоритетом в моих усилиях по содействию осуществлению всех резолюций, касающихся Ливана.

4. 27 декабря 2016 года кабинет министров принял решение выступить с заявлением министров. Как и в 2014 году, в этом заявлении были подтверждены приверженность правительства Ливана выполнению резолюции 1701 (2006) и его намерение заниматься проблемами Вооруженных сил Ливана и служб безопасности. В нем также было подчеркнуто, что ливанские граждане имеют право на сопротивление израильской оккупации, отражение нападений Израиля и возвращение оккупированных территорий.



5. И в заявлении министров и в тексте присяги президента при вступлении в должность было указано, что Ливан не должен вмешиваться в конфликты за рубежом и что ему надлежит соблюдать Устав Лиги арабских государств. В заявлении была упомянута национальная стратегия борьбы с терроризмом и говорилось о том, что стратегия национальной обороны должна быть выработана на основе диалога.
6. В заявлении министров, которое было сделано от лица нового правительства, была отмечена необходимость поощрять ливанско-палестинский диалог, чтобы избежать напряженности в лагерях и не допустить применения оружия, так как это нецелесообразно и неприемлемо для ливанского народа и правительства Ливана. Впервые правительство обязалось содействовать повышению роли женщин в общественной жизни и помочь парламенту включить в закон о выборах положение о квотах для женщин.
7. Президент Мишель Аун и премьер-министр Саад Харири приняли участие в работе совещания на высшем уровне Лиги арабских государств, состоявшегося в Аммане 29 марта текущего года. В преддверии встречи на высшем уровне пять бывших президентов и премьеров Ливана обратились в Лигу арабских государств с письмом, в котором они подчеркнули приверженность Ливана осуществлению международных резолюций, в частности резолюции [1701 \(2006\)](#) Совета Безопасности, заявили о недопустимости оборота незаконного оружия и выступили в поддержку Баабдинской декларации и политики отмежевания. В своем выступлении на саммите президент подчеркнул необходимость наладить диалог для прекращения конфликтов в регионе и заявил, что Ливан будет готов оказать помощь в этом отношении.
8. Накануне выборов в законодательные органы власти, которые должны состояться до истечения срока полномочий парламента 20 июня, президент и правительство, соответственно, в присяге и заявлении министров недвусмысленно заявили о своей поддержке нового закона о выборах. Политические лидеры продолжали предпринимать усилия с целью достижения консенсуса в отношении нового закона. Премьер-министр неоднократно выражал надежду на то, что новым законом будут установлены квоты для женщин. 12 апреля президент принял решение отложить созыв парламента на один месяц на основании статьи 59 Конституции Ливана, чтобы оставить больше времени для обсуждения нового закона о выборах. 18 апреля Международная группа поддержки Ливана опубликовала заявление, в котором она призвала руководителей страны максимально эффективно использовать период времени до 15 мая — срока, когда председатель Набих Берри собирается созвать сессию парламента, — чтобы активизировать свои усилия по выработке согласованных принципов проведения свободных и справедливых выборов согласно Конституции.
9. В соответствии с политикой правительства, которое заявило о своем намерении сосредоточиться на решении приоритетных экономических задач и проблем государственного управления, были проведены интенсивные дискуссии относительно разработки и утверждения бюджета. 27 марта кабинет министров одобрил проект государственного бюджета и представил его для ратификации в парламента. Утверждение последнего государственного бюджета состоялось в 2005 году.
10. Кабинет министров принял решения по назначениям руководителей силовых ведомств 9 марта текущего года. Генерал Жозеф Аун сменил генерала Кахваджи на посту Командующего Ливанской армии, а генерал-майор Имад Отман занял пост Генерального директора Внутренних сил безопасности.
11. Число зарегистрированных беженцев из Сирийской Арабской Республики в Ливане оставалось на уровне чуть более одного миллиона человек. По состо-

янию на конец 2016 года на цели осуществления Плана реагирования на кризис в Ливане поступили средства в размере 1,13 млрд. долл. США, что соответствует 53 процентам от общего объема запрошенной помощи. На конференции по поддержке будущего Сирии и региона, состоявшейся 4 и 5 апреля 2017 года в Брюсселе, страны-доноры приняли обязательство выделить на оказание помощи Сирийской Арабской Республике и другим странам региона в общей сложности 6 млрд. долл. США на 2017 год и 3,7 млрд. долл. США на период 2018–2020 годов. Выступая на этой конференции, премьер-министр выразил озабоченность по поводу уровня напряженности между ливанскими принимающими общинами и сирийскими беженцами.

12. Продолжался диалог между «Движением будущего» и «Хизбаллой» в целях предупреждения нарастания напряженности в отношениях между общинами. На всех пяти совещаниях в рамках диалога, которые состоялись в течение отчетного периода, обе стороны подчеркивали необходимость достижения договоренности о новом законе о выборах. После совещания, состоявшегося 20 марта, обе стороны решительно заявили о недопустимости парламентского вакуума и настоятельно призвали все силы продолжить свои консультации с целью согласования нового закона.

13. В своей резолюции [1680 \(2006\)](#) Совет Безопасности настоятельно рекомендовал правительству Сирийской Арабской Республики положительно откликнуться на просьбу правительства Ливана о демаркации их общей границы. Это по-прежнему имеет исключительно важное значение для обеспечения надлежащего пограничного контроля и охраны границ, включая контроль за перемещением людей и пресечение возможного провоза оружия. Отчасти по причине конфликта в Сирии добиться существенного прогресса по этому вопросу по-прежнему не удалось.

14. Делимитация и демаркация границ Ливана остаются неизменным условием обеспечения суверенитета и территориальной целостности страны. Хотя вопрос о делимитации границы относится к сфере двусторонних отношений, обе стороны по-прежнему обязаны стремиться к достижению прогресса в этом отношении в соответствии с резолюциями [1559 \(2004\)](#) и [1680 \(2006\)](#) Совета Безопасности.

15. Трансграничные нарушения суверенитета и территориальной целостности Ливана продолжались на восточной и северной границах. В марте сирийские военные самолеты трижды наносили удары по членам нерегулярных формирований в окрестностях города Арсаль, в районе, где не была проведена делимитация ливанско-сирийской границы, но в результате этих ударов никто не пострадал. Поступали сообщения о 10 трансграничных инцидентах с применением огнестрельного оружия, в которых принимала участие сирийская армия, и об одном случае артиллерийского обстрела с территории Сирийской Арабской Республики.

16. В нарушение суверенитета Ливана и резолюций [1559 \(2004\)](#) и [1701 \(2006\)](#) Израиль продолжал оккупировать северную часть деревни Гаджар и прилегающий к ней район к северу от «голубой линии». За отчетный период не было отмечено прогресса и в вопросе, касающемся района Мазария-Шабъа.

17. Беспилотные летательные аппараты и самолеты, в том числе истребители Армии обороны Израиля, в рассматриваемый период продолжали почти ежедневно совершать пролеты над Ливаном, что является нарушением суверенитета Ливана и резолюций [1559 \(2004\)](#) и [1701 \(2006\)](#). В идентичных письмах на мое имя и на имя Председателя Совета Безопасности ([A/71/816-S/2017/171](#)) Постоянное представительство Ливана заявило, что со времени принятия резо-

люции 1701 (2006) Израиль ежедневно совершал посягательства на суверенитет Ливана на суше, на море и в воздушном пространстве.

В. Распространение контроля правительства Ливана на всю ливанскую территорию

18. Вооруженные силы Ливана, как и прежде, были на переднем крае борьбы Ливана за сохранение стабильной обстановки в стране и утверждение государственной власти на всей ее территории. Тем не менее эти усилия продолжали встречать сопротивление, поскольку ливанские граждане, в том числе члены «Хизбаллы», продолжали участвовать в боевых действиях в Сирийской Арабской Республике.

19. Четыре полка Вооруженных сил Ливана были развернуты на восточной границе, поддерживая важное присутствие органов государственной власти в этом уязвимом районе. 5 декабря 2016 года в результате нападения на армейский блокпост в северном городке Бикаа-Сафрин, по сообщениям совершенного силами «Исламского государства Ирака и Леванта» (ИГИЛ), погиб военнослужащий Вооруженных сил Ливана и еще один был ранен. К поиску боевиков в этом районе были привлечены армейские подразделения, которым удалось арестовать несколько подозреваемых. Девять членов ливанских сил безопасности, похищенных в 2014 году предположительно Фронтом «Ан-Нусра» и ИГИЛ, оставались под стражей.

20. Ливанские службы безопасности также продолжили предпринимать усилия по предотвращению террористических нападений в стране. По данным ливанских властей, им удалось предотвратить ряд возможных нападений, например на кафе в бейрутском районе Хамра 21 января 2017 года. Предполагаемый преступник, по сообщениям присягнувший на верность ИГИЛ, 26 января предстал перед судом. В этой связи несколько арестов были произведены в Сайде, и, в частности, были арестованы несколько предполагаемых сторонников шейха Ахмада аль-Асира. Продолжались также аресты лиц, подозреваемых в террористической деятельности или совершении нападений, в том числе был арестован мужчина, предположительно причастный к нападению в Касаре 31 августа 2016 года.

21. Вооруженные силы Ливана продолжали операции против экстремистски настроенных вооруженных элементов в окрестностях города Арсаль. 25 ноября Вооруженные силы Ливана начали крупную операцию, в результате которой были арестованы 11 человек, включая, предположительно, старшего командира ИГИЛ, ответственного за осуществление в стране скоординированных нападений с помощью заминированных автомобилей и террористов-смертников, включая нападение на Арсаль в 2014 году. Президент публично обратился к армии со словами благодарности за проведение «беспрецедентной» операции по обеспечению безопасности.

22. При высоком уровне поддержки со стороны международного сообщества Вооруженным силам Ливана было легче предпринимать усилия по предотвращению и пресечению угроз, сопряженных с риском дестабилизации положения в стране. Вооруженным силам Ливана по-прежнему удавалось добиваться прогресса в отношении создания пограничных наблюдательных постов на границе между Сирийской Арабской Республикой и Ливаном в рамках проекта, финансируемого Соединенным Королевством Великобритании и Северной Ирландии и Канадой. В рамках своего пакета мер поддержки для Ливана Соединенные Штаты Америки поставили Военно-воздушным силам Ливана вооруженный самолет «Сесна».

23. В связи с двумя отдельными похищениями ливанских граждан, из которых один был убит, а другой освобожден, в районе Бикаа 18 и 20 января 2017 года министр внутренних дел Нухад Машнук 22 января заявил о том, что он провел с президентом и премьер-министром консультации относительно разработки плана мероприятий по обеспечению безопасности, направленного на борьбу с похищением людей.

С. Расформирование и разоружение ливанских и неливанских нерегулярных формирований

24. В своей резолюции 1559 (2004) Совет Безопасности призвал распустить и разоружить все ливанские и неливанские нерегулярные формирования, сформулировав одно из до сих пор не выполненных ключевых положений данной резолюции. Это положение отражает и подтверждает решение, которое по Таифским соглашениям обязались выполнять все ливанские стороны. Сейчас крайне необходимо обеспечить, чтобы все стороны способствовали сохранению в силе этих соглашений и выполняли их положения — во избежание опасной перспективы возобновления столкновений между ними, а также в интересах укрепления государственных структур. Ливанскому государству следует продолжать свои усилия по утверждению своей монополии на владение оружием и применение силы на всей территории страны.

25. В стране продолжали действовать не контролируемые правительством ливанские и неливанские нерегулярные формирования, что является серьезным нарушением резолюции 1559 (2004). В Ливане оружие есть у нескольких неподконтрольных правительству групп, которые придерживаются разных политических убеждений, однако, по сравнению со всеми другими нерегулярными формированиями в Ливане, лучше всех вооружена «Хизбалла». Демократическим государствам в принципе несвойственно, чтобы какая-либо политическая партия имела свое вооруженное формирование, которое было бы неподконтрольным демократическим государственным институтами власти и которое было бы способно свергнуть государство в пучину войны без соблюдения общественных норм и парламентских процедур. Наличие оружия у «Хизбаллы» и других групп, которые, по некоторым данным, наращивают свои арсеналы, представляет серьезный вызов способности государства в полной мере осуществлять суверенитет и власть на своей территории. Кроме того, в стране — в лагерях беженцев и за их пределами — продолжали действовать несколько палестинских вооруженных групп.

26. Ощутимого прогресса в отношении роспуска и разоружения ливанских и неливанских нерегулярных формирований, как это предусматривается Таифскими соглашениями и резолюцией 1559 (2004), добиться не удалось. За время, прошедшее после принятия этой резолюции, никаких конкретных шагов в направлении поиска решения этой важнейшей задачи, от которого самым непосредственным образом зависят суверенитет и политическая независимость Ливана, предпринято не было. Наличие у «Хизбаллы» незаконного военного арсенала и ее участие в боевых действиях в Сирийской Арабской Республике по-прежнему осуждают ряд сторон в Ливане, которые считают их дестабилизирующим фактором, подрывающим демократию в стране. Многие ливанцы усматривают в сохранении такого оружия подспудную угрозу его применения на территории Ливана по политическим причинам.

27. 11 февраля 2017 года, отвечая на вопрос о «Хизбалле» и ее оружии во время интервью иностранным средствам массовой информации, президент заявил, что ее присутствие необходимо, так как она дополняет армию и играет

важную роль, способствуя обеспечению безопасности Ливана. 13 февраля 2017 года также в ходе встречи с представителями средств массовой информации президент заявил, что вопрос об оружии «Хизбаллы» должен рассматриваться в свете стратегии национальной обороны, и при этом снова сказал, что Ливану приходится прибегать к особым методам ведения боевых действий с привлечением регулярных сил и ополченцев, так как страна не в состоянии обеспечить потребную численность личного состава для того, чтобы успешно противостоять тем силам, которые представляют для нее угрозу.

28. 14 февраля в публичном заявлении по случаю годовщины со дня убийства бывшего премьер-министра Рафика Харири, премьер-министр отметил, что между ливанскими политическими деятелями есть острые разногласия по поводу оружия «Хизбаллы», и заявил, что безопасность страны зависит от единодушия в отношении того, что страну защищают армия, законные формирования и государство, а в конечном счете государство и только государство.

29. В идентичных письмах от 13 февраля 2017 года на мое имя и на имя Председателя Совета Безопасности (S/2017/133) Постоянный представитель Израиля изложил позицию своего правительства о том, что своим заявлением от 11 февраля президент Ливана активно поощряет и легитимизирует деятельность «Хизбаллы» в нарушение резолюций 1701 (2006) и 1559 (2004). Эта идея была затем повторно изложена в идентичных письмах Постоянного представителя Израиля на мое имя и на имя Председателя Совета Безопасности от 17 февраля 2017 года (S/2017/148).

30. 14 февраля заместитель моего пресс-секретаря напомнил о том, что в своих резолюциях 1559 (2004), 1680 (2006) и 1701 (2006) Совет Безопасности призвал распустить и разоружить все ливанские и неливанские нерегулярные формирования и что в докладах моих предшественников говорилось, что нерегулярные формирования должны быть разоружены. Заместитель моего пресс-секретаря также призвал Ливан использовать нынешний политический импульс для того, чтобы возобновить обсуждение стратегии национальной обороны. В отчетный период совещания в рамках национального диалога не проводились. 17 марта члены Совета Безопасности в заявлении для прессы вновь заявили о своей решительной поддержке территориальной целостности, суверенитета и политической независимости Ливана и необходимости полного выполнения резолюций 1559 (2004), 1680 (2006) и 1701 (2006).

31. Участие «Хизбаллы» и других ливанских группировок в конфликте в Сирийской Арабской Республике по-прежнему идет вразрез с политикой отмежевания, провозглашенной правительством Ливана. В публичном выступлении 23 декабря 2016 года генеральный секретарь «Хизбаллы» Хасан Насрулла высоко оценил исход битвы за Алеппо как крупное военное-политическое событие и нравственную победу его движения — триумф, который станет для «Хизбаллы» прологом новых военных и политических успехов, заявив, что он поможет наметить новые подходы к выработке политических решений.

32. Согласно сообщению, 13 ноября 2016 года близ Эль-Кусайра в Сирийской Арабской Республике состоялся военный парад «Хизбаллы», в котором было задействовано большее число участников, а также много военного имущества и транспортных средств. По этому случаю от имени генерального секретаря «Хизбаллы» к участникам парада с речью обратился глава Исполнительного совета «Хизбаллы». Вскоре после этого в одной из ливанских газет появилась публикация, согласно которой заместитель генерального секретаря «Хизбаллы» Наим Кассем якобы произнес следующие слова: «У нас теперь есть обученная армия, и нам нет смысла использовать тактику партизанской войны». Позднее пресс-служба «Хизбаллы» официально опровергла этот тезис.

33. В ответ на появившиеся в средствах массовой информации спекуляции о том, что представленные на параде вооружения могли принадлежать Вооруженным силам Ливана, 15 ноября 2016 года Вооруженные силы Ливана выступили с официальным заявлением, в котором они отрицали возможность того, что их оружие и техника могли попасть в чужие руки. В ответ на поступившие также сообщения о том, что на параде среди других, возможно, были показаны транспортные средства американского производства, пресс-секретарь Государственного департамента Соединенных Штатов 21 декабря, со своей стороны, заявил, что представленные на параде транспортные средства не принадлежали Вооруженным силам Ливана, и подтвердил, что Вооруженные силы Ливана в полной мере соблюдают требования в отношении контроля за конечным использованием.

34. Были также отвергнуты заявления насчет того, что Бейрутский аэропорт используется для ввоза оружия с целью передачи «Хизбалле». В идентичных письмах от 21 ноября 2016 года, адресованных моему предшественнику и Председателю Совета Безопасности (S/2016/987), Постоянный представитель Израиля утверждал, что Корпус стражей Исламской революции использовал для передачи оружия и связанного с ним имущества «Хизбалле» коммерческие рейсы из Ирана Ливан, либо выполняемые напрямую из Исламской Республики Иран в международный аэропорт им. Рафика Харири в Бейруте, либо следующие через Дамаск, в нарушение резолюции 1559 (2004) Совета Безопасности. В письме от 22 ноября 2016 года (S/2016/992) Постоянное представительство Исламской Республики Иран отвергло обвинения в нарушении резолюций Организации Объединенных Наций как «беспочвенные и необоснованные». 24 ноября 2016 года начальник международного аэропорта им. Рафика Харири сделал заявление, в котором он также решительно опроверг сообщения о том, что его аэропорт используется в подобных целях. В идентичных письмах от 25 января 2017 года (A/71/770-S/2017/80) Постоянный представитель Ливана распространил текст заявления министерства обороны Ливана, согласно которому оно «в полной мере привержено осуществлению резолюции 1701 (2006) Совета Безопасности, особенно в том, что касается запрета на ввоз или контрабандную поставку оружия каким бы то ни было сторонам через ливанские государственные учреждения».

35. После того как, по сообщениям, Израильские военно-воздушные силы нанесли удар по ряду целей на территории Сирийской Арабской Республики 17 марта текущего года, премьер-министр Израиля Биньямин Нетаньяху выступил с видеообращением, которое было записано в его кабинете и передано по израильскому телевидению в тот же день и в котором он, в частности, сказал: «Когда нам становится известно о попытках передачи современных вооружений «Хизбалле» из донесений, представляющих оперативную ценность, мы принимаем меры с целью предотвратить такую передачу. Так было прежде, так будет и впредь».

36. 9 ноября 2016 года прошло сообщение о том, что лидер продамасской партии «Арабское единобожие (таухид)» и бывший министр Виам Ваххаб заявил, что связанная с его партией группа под названием «бригады таухид» начнет действовать во всех районах Ливана. По словам г-на Ваххаба в изложении средств массовой информации, эта группа поможет Ливанской армии и силам безопасности Ливана отразить любую угрозу, с которой может столкнуться Ливан, являясь при этом гражданской бригадой, которая принципиально не применяет оружие, за исключением тех случаев, когда это необходимо в целях самообороны, оказания поддержки вооруженным силам и силам безопасности или отражения любой израильской агрессии, в порядке сопротивления. По со-

общениям, 24 ноября г-н Ваххаб, заявил, что эти бригады провели парад невооруженных полувоенных формирований.

37. Сообщается, что 31 марта 2017 года члены формирований «Хизбаллы» провели рейд по складам в лагере Бурдж аль-Бараджина в южной части Бейрута, где, якобы, хранились незаконные наркотики, причем это было сделано буквально через несколько недель после того, как ливанские силы безопасности, в свою очередь, провели рейд в том же районе. Назвав это «демонстрацией военной силы», министр внутренних дел заявил, что эта акция была признана абсолютно неприемлемой и категорически осуждена. Он сказал, что сейчас, когда только начинается новый президентский срок, это просто провокация и вызов государственности как таковой. Он подчеркнул, что в качестве ответной меры правительство намерено продолжить распространение безраздельной государственной власти на всю территорию страны. Он также отверг «любые формы самозащиты».

38. Ситуация в лагере палестинских беженцев Эйн эль-Хильва в отчетный период оставалась напряженной, при этом трижды наблюдались периоды обострения насилия: в декабре 2016 года и в феврале-марте и апреле 2017 года. В результате одной из наиболее серьезных вспышек насилия в 2016 году восемь человек погибли и несколько человек были ранены в ходе столкновений, сопровождавшихся применением минометов и тяжелой артиллерии и продолжавшихся нескольких дней, начиная с 21 декабря, из-за которых многие жители были вынуждены покинуть лагерь. Поводом к столкновениям изначально послужило совершенное неустановленными лицами убийство члена группировки «Асбат аль-Ансар», потянувшее за собой стычки между членами ФАТХ и участниками радикальных экстремистских групп. В заявлении от 22 декабря Ближневосточное агентство Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ (БАПОР) осудило насилие и призвало стороны проявлять сдержанность. Агентство временно приостанавливало свою деятельность на различные сроки в период с 21 декабря 2016 года по 3 января 2017 года.

39. 18 февраля 2017 года после ухода в отставку командира Объединенных палестинских сил безопасности в Эйн эль-Хильве и выхода из состава сил ФАТХ и ХАМАС эти силы были распущены. Столкновения между движениями ФАТХ и другими группами возобновились 23–28 февраля, в результате чего два человека были убиты. Несмотря на заключение соглашения о прекращении огня 26 февраля боевые действия вскоре охватили весь лагерь, и в итоге был убит один подросток и несколько гражданских лиц получили ранения, в том числе один сотрудник БАПОР. По сообщениям, в результате этой новой волны насилия были вынуждены бежать около 100 семей. Пять объектов БАПОР использовались вооруженными группами в качестве казарм. 3 марта БАПОР опубликовало заявление, в котором оно решительно осудило использование своих объектов вооруженными субъектами в нарушение неприкосновенности и нейтралитета помещений Организации Объединенных Наций. 28 февраля многочисленные группировки договорились о новом прекращении огня, а также о возобновлении действия соглашения о взаимной безопасности и передаче палестинскими группировками ряда лиц, скрывающихся от правосудия, ливанским властям.

40. 1 марта премьер-министр провел совещание министров по ситуации в лагере, а также назначил в Сайде встречи с рядом заинтересованных сторон. Президент Государства Палестина Махмуд Аббас также предпринимал посреднические усилия в ходе своего визита в Ливан, который состоялся в период с 23 по 26 февраля сего года. Тем не менее, в период с 23 по 25 марта были зарегистрированы новые столкновения, в результате которых были убиты три че-

ловека. Кроме того, 8 и 10 марта, соответственно, в лагерях Беддави и Бурдж аль-Бараджина также произошли вооруженные столкновения, в ходе которых два человека были убиты. Эти инциденты, по всей видимости, не были связаны с инцидентами в Эйн эль-Хильве. Тот факт, что радикальные группы в лагерях палестинских беженцев, по некоторым данным, связаны с террористическими группами за пределами лагерей, также указывает на то, что наличие оружия в лагерях остается фактором риска.

41. Силы безопасности в Эйн эль-Хильве получили подкрепление, но несмотря на это 7 апреля в лагере поднялась новая волна насилия, которая продолжалась пять дней. По состоянию на 13 апреля в ходе этих столкновений с участием исламистской группы, возглавляемой Билалом Бадром, с одной стороны, и силами безопасности, с другой, по сообщениям, погибли 9 человек и были ранены 104 человека, в том числе много гражданских лиц. Эти столкновения вызвали локальное перемещение части гражданского населения. БАПОР призвало все вооруженные группировки в лагере прекратить насилие, соблюдать законность и обеспечить защиту палестинских беженцев, особенно детей.

42. Палестинские вооруженные группы также продолжают орудовать за пределами лагерей. Несмотря на решение, принятое в 2006 году в рамках национального диалога и подтвержденное на последующих сессиях, в отчетный период не было достигнуто прогресса в деле ликвидации в стране военных баз Народного фронта освобождения Палестины — Главного командования и «ФАТХ аль-интифады».

II. Замечания

43. Я приветствовал избрание президента, назначение премьер-министра и создание правительства в моем последнем докладе об осуществлении резолюции 1701 (2006) Совета Безопасности (S/2017/201) и хотел бы вновь заявить, что эти шаги знаменуют собой жизненно важные отправные точки на пути восстановления ливанских институтов и обеспечения их надлежащего функционирования.

44. После выборов третьего по счету президента с момента принятия резолюции 1559 (2004) и создания правительства Ливан имеет возможность добиться прогресса в осуществлении невыполненных положений резолюции 1559 (2004), включая распространение государственной власти на всю территорию страны, делимитацию сирийско-ливанской границы, а также обеспечение роспуска и разоружения всех ливанских и неливанских нерегулярных формирований. В этой связи я хотел бы отметить, что национальный диалог проходит под непосредственным руководством президента, и я призываю его использовать нынешний политический импульс для возобновления обсуждения стратегии национальной обороны на этом форуме.

45. Я хотел бы также отметить, что после выборов в стране возобладали положительные политические тенденции. Принятие бюджета, которое состоялось впервые за 12 лет, станет важной вехой и еще одним шагом на пути к созданию полноценно функционирующих институтов.

46. Сейчас, когда политические лидеры обсуждают вопрос о внесении возможных изменений в закон о выборах, важно, чтобы политический капитал, с таким трудом наработанный в результате достигнутого согласия по кандидатуре президента, не мог быть попусту растрочен из-за того, что оказалась парализована работа другого института государственной власти — на этот раз парламента. Впредь не должно быть никаких задержек в принятии надлежащих

мер по проведению выборов, с тем чтобы парламент полностью восстановил свои законодательные функции и чтобы все три ветви власти работали согласованно и эффективно.

47. Я принимаю к сведению заявление президента для средств массовой информации от 13 февраля 2017 года в качестве разъяснения его предыдущего заявления от 11 февраля. Я настоятельно призываю Ливан недвусмысленно и единодушно заявить о своей неизменной приверженности резолюции 1559 (2004) и другим соответствующим резолюциям Совета Безопасности. Важно, чтобы отсутствие подвижек в выполнении этой резолюции не было воспринято как отказ от разоружения нерегулярных формирований.

48. Следует расценивать как позитивный момент содержащееся в заявлении министров Ливана подтверждение приверженности правительства выполнению международных резолюций, и заявленное правительством намерение содействовать ливанско-палестинскому диалогу также соответствует резолюции 1559 (2004). Я призываю Ливан подтвердить свою приверженность политике отмежевания и Баабдинской декларации.

49. Широкое распространение оружия, находящегося вне государственного контроля, в сочетании с присутствием хорошо вооруженных нерегулярных формирований подрывает безопасность ливанских граждан. Серьезную обеспокоенность по-прежнему вызывает сохранение у «Хизбаллы» значительного арсенала современного оружия, не контролируемого правительством Ливана. Я призываю все заинтересованные стороны вносить свой вклад в усилия по укреплению ливанских государственных учреждений. Я еще раз призываю «Хизбаллу» и все другие соответствующие стороны не участвовать в каких бы то ни было боевых действиях на территории Ливана и за ее пределами в соответствии с положениями Таифских соглашений и резолюцией 1559 (2004).

50. Я вновь настоятельно призываю правительство и Вооруженные силы Ливана принять все необходимые меры для того, чтобы «Хизбалла» и другие вооруженные группы не могли приобретать оружие и наращивать военизированный потенциал, не подконтрольный государству, в нарушение резолюции 1559 (2004).

51. Я призываю также страны региона, поддерживающие тесные связи с «Хизбаллой», способствовать преобразованию этой вооруженной группировки в исключительно гражданскую политическую партию, а также содействовать ее разоружению в соответствии с требованиями Таифских соглашений и резолюции 1559 (2004) в интересах Ливана и регионального мира и безопасности.

52. Участие ливанских граждан в конфликте в Сирийской Арабской Республике является нарушением политики отмежевания и принципов Баабдинской декларации. Оно несет значительные риски для стабильности Ливана и может поставить под угрозу его суверенитет. Участие «Хизбаллы» в событиях в Сирийской Арабской Республике на протяжении нескольких лет противоречит резолюции 1559 (2004) и одновременно показывает, что «Хизбалла» не намерена разоружаться и отказывается подчиняться институтам государственной власти, в укреплении которых собственно и состоит смысл осуществления резолюции 1559 (2004). Я обеспокоен по поводу сообщений об участии «Хизбаллы» в конфликтах на территории других стран, равно как и по поводу участия других ливанских элементов в боевых действиях в регионе, так как это представляет угрозу для стабильности Ливана и всего региона. Такая деятельность, как представляется, также отдаляет перспективу полного осуществления резолюции 1559 (2004). Я вновь призываю «Хизбаллу» прекратить свое участие в конфликте в Сирийской Арабской Республике. Я по-прежнему глубоко обеспокоен тем, что терроризм и воинствующий экстремизм, в том числе проявляю-

щиеся в деятельности таких групп, как ИГИЛ и бывший Фронт «Ан-Нусра», продолжают представлять угрозу для Ливана.

53. Высокой оценки заслуживают последовательные усилия Вооруженных сил Ливана по предотвращению и устранению угроз для стабильности Ливана. Поддержка со стороны международного сообщества в плане укрепления потенциала Вооруженных сил Ливана и их вооружения и оснащения способствовала повышению их способности выполнять задачу защиты страны. Важно, чтобы международные партнеры продолжали относиться с доверием к Вооруженным силам Ливана. Необходимо, чтобы Ливан сохранял неизменную приверженность соответствующим резолюциям и основополагающим принципам партнерства с международным сообществом. Я призываю доноров продолжать оказывать Вооруженным силам Ливана свою крайне необходимую поддержку.

54. Я приветствую назначение нового командующего Вооруженными силами Ливана и других ответственных руководителей силовых ведомств. Это позитивный признак не только вновь обретенного политического консенсуса, но и продолжения межсекторальной поддержки Вооруженных сил Ливана и других ключевых силовых структур.

55. Я высоко оцениваю усилия правительства Ливана по установлению своей власти на всей территории страны, в том числе путем активизации усилий по нормализации положения в области безопасности в районе Бикаа. Я осуждаю продолжающееся содержание под стражей оставшихся ливанских военнослужащих и сотрудников сил безопасности, которых удерживает ИГИЛ в районе, прилегающем к восточному участку ливанско-сирийской границы. Я призываю тех, кто держит в качестве заложников остальных сотрудников сил безопасности, освободить их без дальнейших промедлений.

56. Я приветствую продолжающееся сотрудничество между различными государственными органами безопасности и Вооруженными силами Ливана, которое помогало предотвращать нападения и позволило провести аресты ряда предполагаемых участников подготовки различных террористических операций. Я хотел бы отметить, что такие операции и аресты должны осуществляться в соответствии с международным правом прав человека. В национальных интересах Ливана обеспечить, чтобы виновные в совершении террористических актов, включая политически мотивированные убийства, привлекались к ответственности и чтобы акты насилия не оставались безнаказанными. Важным политическим сигналом об этом также является широкая политическая поддержка различных операций по обеспечению безопасности, а также последующих судебных процессов.

57. БАПОР продолжает сталкиваться с чрезвычайными трудностями в своих усилиях по оказанию услуг в области образования и здравоохранения и предоставлению чрезвычайной помощи и социальных услуг палестинским беженцам в Ливане. Агентство по-прежнему испытывает серьезные финансовые трудности и, в некоторых случаях, работает в напряженной обстановке, которая в Эйн-эль-Хильве характеризуется периодическими столкновениями в рамках борьбы между противоборствующими группировками за контроль над территорией. Как отметила Генеральная Ассамблея в своей резолюции 71/93, Агентство также сталкивается с критической финансовой ситуацией, обусловленной структурными причинами, которые проявляются в недостаточном финансировании его программ. Я призываю доноров в срочном порядке заняться решением проблемы постоянной нехватки финансовых средств, от которой страдает деятельность БАПОР, принимая, в частности, во внимание то, что это может способствовать стабилизации ситуации в лагерях. Эти усилия должны

осуществляться без ущерба для окончательного решения вопроса о палестинских беженцах в контексте всеобъемлющего мирного соглашения в регионе.

58. Я хотел бы отметить, что на смену Объединенным палестинским силам безопасности пришел новый механизм обеспечения безопасности, который выступает в качестве основного партнера Вооруженных сил Ливана на переговорах по вопросам безопасности в лагере Эйн-эль-Хильва. Я обеспокоен в связи с тем, что напряженность, возникшая в этом лагере в последнее время, указывает на наличие опасности того, что вакуумом в сфере безопасности могут воспользоваться группировки и экстремистские элементы. Я надеюсь, что новый механизм обеспечения безопасности не будет оставлен на произвол судьбы и призываю все заинтересованные стороны воздерживаться от применения насилия. Я с озабоченностью отмечаю факты размещения вооруженными субъектами своих казарм в помещениях БАПОР и напоминаю о неприкосновенности помещений Организации Объединенных Наций.

59. Недавнее насилие в Эйн-эль-Хильве и возникшие в результате него человеческие жертвы свидетельствуют о наличии постоянной угрозы дестабилизации обстановки в Ливане, которая обусловлена тем, что в стране остается не контролируемое государством оружие. Я призываю правительство продолжать свои усилия по осуществлению решений, принятых в рамках национального диалога в 2006 году, в том числе в отношении разоружения палестинских нерегулярных формирований.

60. Я с сожалением отмечаю отсутствие прогресса в отношении делимитации и демаркации границы с Сирийской Арабской Республикой, что имеет серьезные последствия для пограничного контроля, и по-прежнему призываю Сирийскую Арабскую Республику и Ливан добиться прогресса в отношении полной делимитации их общей границы. Я с удовлетворением отмечаю позитивные результаты усилий международных доноров, включая Соединенное Королевство, в плане сокращения масштабов незаконного провоза мигрантов и совершенствования пограничного контроля. Я по-прежнему придерживаюсь того мнения, что комплексная организация пограничного контроля в долгосрочной перспективе будет способствовать значительному улучшению контроля за границами Ливана и поможет поставить заслон незаконному трансграничному перемещению оружия и боевиков в обоих направлениях, которое вызывает еще большую тревогу в контексте событий в Сирийской Арабской Республике.

61. Я осуждаю все нарушения суверенитета Ливана. Я по-прежнему призываю все стороны, включая правительство Сирийской Арабской Республики, уважать суверенитет и территориальную целостность Ливана в соответствии с резолюцией 1559 (2004) Совета Безопасности. Я также вновь призываю Израиль выполнить его обязанности по соответствующим резолюциям Совета Безопасности и вывести свои силы из северной части селения Гаджар и из прилегающего района к северу от «голубой линии», а также прекратить его пролеты в ливанском воздушном пространстве, которые подрывают авторитет ливанских служб безопасности и вызывают беспокойство у гражданского населения.

62. После более чем шести лет конфликта в Сирийской Арабской Республике Ливан продолжает испытывать — в политической области, в области безопасности, в экономической, гуманитарной и социальной областях — последствия кризиса на своей собственной земле, притом что это сопряжено с постоянным риском дестабилизации положения в стране. Я с удовлетворением отмечаю, что в своей реакции на этот кризис Ливан проявляет неизменно похвальную щедрость. Как подчеркнул Ливан на Брюссельской конференции, непрерывное и длительное присутствие беженцев требует немедленных и существенных мер поддержки в намного большем объеме, чем это имеет место в

настоящее время. Я настоятельно призываю доноров использовать задел Брюссельской конференции для выработки конкретных обязательств в отношении участия в инвестиционной программе Ливана в качестве основы для поддержки его усилий по решению приоритетных задач в области стабилизации обстановки и социально-экономического развития.

63. Ливан может получить передышку в условиях постепенного возобновления работы большинства учреждений. Необходимо воспользоваться этой возможностью для продвижения вперед в деле осуществления невыполненных положений резолюции 1559 (2004). В этой связи я рассчитываю на дальнейшую приверженность правительства выполнению его международных обязательств и призываю все стороны и всех участников полностью соблюдать резолюции 1559 (2004), 1680 (2006) и 1701 (2006). Организация Объединенных Наций будет и далее прилагать усилия для полного осуществления этих и всех других резолюций, касающихся Ливана.
